百官中学初二科学上册期中检测

班级________学号_______姓名________成绩_________

一选择题（每题1.5分，共30分）

(   )1.关于水的说法，错误的是

A纯净的水是没有气味，没有味道，没有颜色的液体。    

B天然水是一种溶液，因为水是一种良好的溶剂。       

C蒸馏水通常可看作是纯净水。

D矿泉水甘甜适口，洁净透明，也是一种纯净水。

(   )2.以下对压强的理解正确的是

A物体所受重力越大，对接触面产生压强越大。

B物体的密度越大，对接触面产生压强越大。   

C物体体积越大，对接触面产生压强越大。   

D在压力一定的情况下，受力面积越小，产生的压强越大。

(   )3.两物体分别挂在弹簧秤下，将它们同时浸没在水中，两弹簧秤的示数减小值相同，则两物体一定具有相同的

A密度            B体积         C质量      D重力

(   )4.下列叙述属于描述天气的是

1 阴转多云②冬暖夏凉③晴空万里④雷雨交加⑤秋高气爽⑥和风细雨⑦终年高温⑧冬雨夏干

A①②⑦    B③⑥⑧     C①④⑤    D①③④⑥
(   )5.下列动物的行为与天气变化无关的是

A蜻蜒低飞   B蚂蚁搬家  C狗伸舌头     D螳螂捕蝉

(   )6. 20℃时50克水中最多溶解A物质5克，60℃时100克水中最多溶解B物质10克，则A、B两物质溶解度的大小关系为

A．A〈B    B  A〉B   C  A=B    D 无法判断

(   )7.要使接近饱和的硝酸钾溶液变成饱和溶液，不能采用的方法是

A加硝酸钾   B蒸发水分  C搅拌     D降低温度

(   )8.形成降水的必要条件是

A气候变化   B气压变化   C云中形成较大水滴 D气温剧烈变化

(    )9.下列有关比热的说法正确的是

A物质的比热跟它吸收的热量成正比。B物质的比热跟它质量成正比。

C物质的比热跟它温度变化量成正比。D以上说法都不对。

(    )10.非洲最高峰乞力马扎罗山海拔5895米，山顶气温比同纬度900米处气温低（已知海拔每升100米，气温下降为0.6℃）

A   30 ℃          B  18 ℃        C  20℃       D  25℃
(    )11.不是影响气候的主要因素的是

A温度计  B纬度位置    C海陆分布    D地形特征

(    )12.一般城市上空要比郊区多雾的原因是

A城市上空水汽较多.            B郊区上空水汽较多.

C城市上空多固体悬浮物和尘埃.  D郊区多农作物,吸收水份较多.
（   ）13.解决我国水资源空间分布不均匀主要措施是

A防治水污染  B兴建水库  C跨流域调水   D节约用水

（   ）14．高温下用蒸馏水溶解硝酸钾和氯化钠同时达到饱和，冷却此混和溶液，析出晶体的成分是

A纯净的硝酸钾晶体              B等量的硝酸钾和氯化钠

C大量的硝酸钾和少量的氯化钠          D纯净的氯化钠晶体。

（   ）15．将一只薄橡皮膜制成的小气球充入空气，然后在它的下面挂一个小金属块，使它恰好在水中悬浮，若再往容器中加水后，物体和气球的变化是

A上升          B悬浮        C下沉         D不能确定

(    )16. 80克10%氯化钾溶液和120克20%氯化钾溶液相混和,混和后氯化钾溶液的质量分数为

A  30%    B  20%    C  16%    D 15%

(    )17.20℃时,在1千克水中溶解20克A刚好饱和,则20℃时A的溶解性等级为  A难溶           B易溶         C可溶        D微溶

(    )18.在制糖工业中,要用沸腾的方法除去糖汁中水分,为了使糖在沸腾时不致变质,沸腾的温度低于100℃,制糖时应采用措施为

A增大装置内的气压.               B减小装置内的气压.  

C加热的火不要太猛.               D一定要把整个装置搬到高山上去.

(    )19.季风形成的一个重要原因是

A海陆位置不同.      B地球表面受热不同.

C植被不同.          D海水和陆地的砂石比热不同.

(     )20.如图,用同种材料制成形状不同的两个实心物体,如果高度相同,甲的底面积大于乙的底面积,则对地的压强为

A  甲大.  B乙大.  C一样大. D不能确定.      甲       乙

二填空题(每空1分,共40分)

1.如下图是电解水简易装制.①电源的A为________极.②C试管中收集到的气体是_____气,可以用___________检验.C、D两试管中气体体积之比为_______.

   A     B   2.如图            (山顶海拔为2500米,箭头表示气流方向),简 

   C  D               B   C         要回答:①比较A和B两地,______地气温较高,理由______________________;

A         __________地气压较高,理由是__________________.②比较B和C两地,____降水多,理由是__________________________.
3.水的比热为_________________________,其意义是______________________.

4.一块长、宽、高分别为24厘米、12厘米、6厘米，质量为2.6千克的砖,分别以不同的侧面朝下放在水平桌面上,它对地面所产生的压强最大为_________帕.

5.配制180克10%的硫酸溶液,需要质量分数为60%,密度为1.5克/厘米3的硫酸的体积是_____________毫升和水_______________毫升.

6.一个质量为200克的物体,浸没在液体中能排开300克的液体,现将它浸没在该液体中,那么它将会___________________(填“上浮”“下沉”“悬浮”)。

7.医用消毒碘酒中溶质是___________,举出一种日常生活中见到的溶液_______.

8.组成天气的主要要素是_____、____、风、温度和降水。

9.风是空气的____________运动,对流是空气的____________运动.

10.我国的灾害性天气频繁的国家。灾害性天气主要有          、          ，
          其中危害最大的是          。

11.一木块浮在水面上，有4/5的体积浸入水中，则木块的密度是____克/厘米3
;另有一物体浸在水中时弹簧秤的示数是空气中称时4/5,则物体的密度为______.

12.液体沸点有高低与____________有关,________减小,液体沸点_________.

13.直径为8厘米的橡皮吸盘贴在天花板上，如果吸盘与天花板之间没有空气，那么在标准气压下，需要          牛的力才能将它吸住。

 14如图所示A、B、C三种固体物质的溶解度曲线：            A   B

1 t1℃时A、B、C三种物质溶解度由大到小的顺序

是________.

2 T1℃时A、B、C的饱和溶液各W克,升温到t2℃时,              C

有晶体析出的是_____________,无晶体                   t1    t2  温度            

析出的是_____________.

15.混合物的分离方法很多,常见的有:①过滤法②________③________,用上述序号填空:分离水和酒精用______,粗盐提纯用______.

16.证明大气压存在最著名的实验叫___________________.

三实践探究、分析题(6分+4分.共10分)

1． 某中学科学课外活动小组在一次社会实践活动中，获取了1000毫升的润滑油的样品，为了测定该润滑油的密度，同学们来到学校实验室，实验老师拿出如下器材供大家选用：天平和砝码、弹簧称、压强计（U形管内的液体是水）、量筒、烧杯、刻度尺、小铝块、带提手的小桶、水和细线。同学们利用以上器材设计了多种测量润滑油密度的方法,你能想出几种吗?

1 请你选用器材,用三种不同的方法来测量润滑油的密度（不同方法中器材可重复选用，同一种方法中器材不得多选或少选）。

      方法一选用的器材：_____________________________________________.

方法二选用的器材：__________________________________________.

方法三选用的器材：_____________________________________________.

2 选用以上三种方法中的一种,写出实验的主要步骤和所测量的物理量,并写出计算润滑油密度的数学表达式.

2.空气中水汽多少与气温的关系是__________________________________,

要求你设计实验方法来证明它们间的关系:

四.简答和计算题(共20分)

1． 同纬度海洋和陆地的气温在冬季和夏季存在什么差异？为什么存在这样差异？
(4分)

2． 球气候变暖的人为原因主要有哪些?全球变暖将会对人类带来什么样影响?(4分)

3． 100克质量分数为10%的氯化钠溶液,试采用两种措施,使其变为质量分数为20%的溶液?(6分)

4． 某铜像高3.9米,质量为1780千克,已知铜的密度为8900千克/米3
(g取10N/kg),求:①这座铜像的体积是多少?

②若铜像的两只脚与底座的接触面积共0.178平方米,求铜像对底座的压强?

③为了不使铜像对地面造成损坏,要求底座对地面的压强不能超过5000Pa,若底座重为7200牛,那么底座跟地面的接触面积至少应多大?(6分)
溶解度











